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Анотація: розглянуто сучасні тенденції підготовки фахівців з управління 

інтелектуальною власністю у вітчизняних закладах вищої освіти. Доведено 

актуальність відповідних освітніх програм навчання в умовах розвитку 

інноваційної діяльності, комерціалізації інтелектуальної власності й 

трансферу технологій в Україні. Зауважено на існуючих викликах, проблемах у 

зазначеному процесі, представлено конкретний досвід. 

Ключові слова: інтелектуальна власність, освітні програми, заклади 

вищої освіти, інноваційна діяльність, комерціалізація інтелектуальної 

власності, трансфер технологій, підготовка фахівців. 

Аnnotation: The article considers the current trends in training specialists in 

intellectual property management in domestic higher education institutions. The 

relevance of the relevant educational programs in the context of the development of 

innovation, commercialization of intellectual property and technology transfer in 
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Ukraine is proved. The existing challenges and problems in this process are 

highlighted, and specific experience is presented. 

Keywords: intellectual property, educational programs, higher education 

institutions, innovation, commercialization of intellectual property, technology 

transfer, training of specialists. 

 

Проголошення країною інноваційного шляху розвитку потребує 

поглиблення знань та підвищення кваліфікації працівників з питань у сфері 

інноваційної діяльності, комерціалізації інтелектуальної власності й трансферу 

технологій. Можливість комерційного використовування об'єктів 

інтелектуальної власності як основного продукту інноваційної діяльності – 

одна із важливіших умов підвищення мотивації творчої праці. Тому без 

підготовки висококваліфікованих фахівців успіху у зазначених сферах 

діяльності не досягти.  

Отримання відповідних знань відбувається у закладах вищої освіти  

(ЗВО) за певними спеціальностями. Але щодо створення належних умов для 

підготовки фахівців з інтелектуальної власності існують певні проблеми. Так, 

ще десять років тому існувала окрема спеціальність (специфічних категорій) 

«Інтелектуальна власність». Відтепер, цієї спеціальності в оновленому переліку 

не знайти - існує лише освітня програма у складі  інших спеціальностей, 

наприклад, менеджменту. Тобто, за десять років спеціальність «Інтелектуальна 

власність» щезла, та більше того, з'явилася тенденція до скасування самостійної 

освітньої програми «Інтелектуальна власність» і перетворення її на так звані 

«траєкторії» до інших освітніх програм (у нашому випадку – «Менеджменту»). 

Це означає, що підготовка управлінців з інтелектуальної власності може зовсім 

зникнути. І це тоді, як інноваційна діяльність, управління інтелектуальною 

власністю  віднесено до стратегічно важливих, пріоритетних сфер діяльності в 

країні. На наш погляд, така ситуація повинна бути виправленою найближчим 

часом - серед першочергових завдань на шляху інноваційного розвитку нашої 
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країни має стати підготовка висококваліфікованих фахівців у зазначеній сфері 

діяльності. Розкриємо окремі аспекти, що стосуються актуальності отримання 

вищої освіти у сфері інтелектуальної власності.  

Сьогодні інформація й знання стають основними засобами й предметом 

суспільного виробництва, формують світову стратегію – коли купують і 

продають продукти інтелектуальної праці. У сучасних умовах розвитку 

міжнародної економічної інтеграції об’єкти права інтелектуальної власності, 

такі як винаходи, торговельні марки, ноу-хау, комп’ютерні програми, бази 

даних, твори літератури та мистецтва тощо, – забезпечують 

конкурентоспроможність і надають додатковий прибуток підприємству. Тому 

компетентні у цій сфері спеціалісти вкрай необхідні будь-яким організаціям та 

підприємствам, усіх без виключення галузей діяльності.  

Доведено, що  інтелектуальна власність - це одна з найпрестижніших і 

найперспективніших спеціальностей ХХI сторіччя у всьому світі. Актуальність 

професії визначається такими чинниками: зростанням значущості 

інтелектуальної власності для розвитку економіки будь-якої цивілізованої 

країни; явною недостатністю кількості фахівців у сфері інтелектуальної 

власності на ринку праці; прагненням України ввійти в європейське 

економічне співтовариство та динамічним зростанням міжнародного 

співробітництва України. Набувають швидкого розвитку технології  штучного 

інтелекту (ШІ), що також пов’язано зі сферою інтелектуальної власності. 

Ефективна інноваційна діяльність, результатами якої є об’єкти права 

інтелектуальної власності,  можлива в разі забезпечення необхідних умов, а 

саме: відповідного фінансування; створення системи спеціальних стимулів для 

реалізації нововведень; встановлення наукових, юридичних та економічних 

зв’язків із науковими установами, організаціями, закладами вищої освіти. На 

сьогоднішній день тільки окремі підприємства України використовують 

незначну частину науково-технічних розробок, об’єктів права інтелектуальної 

власності, створених у закладах вищої освіти. Серед основних причин такої 
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ситуації: кризові явища у вітчизняній та світовій економіці, неврегульованість 

нормативно-законодавчої бази, відсутність дієвої системи трансферу 

технологій, а також неефективна взаємодія суб’єктів інноваційного процесу – 

ЗВО  і підприємств.[1]  

Водночас, в  умовах стрімкого розвитку науково-технічного прогресу 

провідні університети багатьох країн світу відіграють найважливішу роль у 

створенні інноваційних технологій, які впроваджуються на основі трансферу 

технологій. Здебільшого, саме ЗВО є основними розробниками об’єктів  права 

інтелектуальної власності – винаходів, корисних моделей, промислових зразків, 

комп’ютерних програм та ін., що є необхідними складовими технологій. [2] На 

базі ЗВО створюються сучасні підрозділи з управління інноваційною діяльністю: 

патентно-ліцензійні відділи, офіси трансферу технологій, центри інновацій та 

інтелектуальної власності, spin-off і start-up компанії тощо. Для цих та інших 

інноваційних структур управління потрібні фахівці, підготовку яких треба 

цілеспрямовано здійснювати, а не скасовувати. 

Ідеально стратегія створення інфраструктури для співробітництва "ЗВО -  

підприємство" повинна включати законні правила для співробітництва "ЗВО - 

підприємство", у тому числі: щодо управління правами інтелектуальної 

власності; забезпечення фінансовими джерелами, інвестиціями й стимулами 

для прискорення такого співробітництва.[3] Наразі також необхідне 

законодавче взаємоузгодження положень законів України «Про інноваційну 

діяльність», «Про державне регулювання діяльності у сфері трансферу 

технологій» та спеціальних законів у сфері інтелектуальної власності. Адже 

трансфер технологій розглядається як основна форма просування  інновацій. 

При цьому створена технологія (за умови її технічної винятковості і 

затребуваності ринком) набуває комерційної цінності у випадках, якщо 

підтверджені виняткові (монопольні) права на її використовування, і якщо 

технологія містить ноу-хау, що також є предметом правової охорони, об'єктом 

інтелектуальної власності.[2]  



 
 

990 
 

Отже, основними принципами стратегії управління інноваційною діяльністю 

стають наступні ключові моменти: 

-    створення відділів управління інноваційною діяльністю, трансфером 

технологій та інтелектуальною власністю; 

- підготовка висококваліфікованих фахівців, здатних до адекватних рішень у 

сфері управління інноваціями; 

- удосконалення процесів комерціалізації інтелектуальної власності й 

трансферу інноваційних технологій.  

Якщо, наприклад, ЗВО здійснюють інноваційну діяльність у 

співробітництві та за фінансування, залучення інвестицій від підприємств і 

організацій, важливо, щоб було чітко визначено для усіх партнерів права 

володіння розробленими інноваційними технологіями та їх складовими - 

об’єктами права інтелектуальної власності. Розподіл зазначених прав між 

розробником технології або об’єкту права інтелектуальної власності 

(найчастіше – це заклад вищої освіти) та підприємством регулюються умовами 

цивільно-правових договорів на виконання науково-дослідних чи дослідно-

конструкторських робіт на замовлення підприємств, або ліцензійними 

договорами. Як показує досвід, правильно сформована і організована політика 

в сфері інтелектуальної власності є важливим чинником активізації 

інноваційної діяльності, вдосконалення процесів комерціалізації результатів 

наукової роботи й трансферу технологій.  

Трансфер технологій це досить складний процес інноваційної діяльності, 

що включає передачу: патентів на винаходи, технологічної документації, ноу-

хау; технологічних відомостей, що супроводжують придбання чи оренду 

(лізинг) устаткування і машин; інформаційний обмін на конференціях, 

семінарах, симпозіумах, виставках і т.п.; інжиніринг; організацію спільного 

виробництва тощо. Він має бути зв’язуючою ланкою між наукою, що є 

головним джерелом інновацій, та підприємствами, які впроваджують технології 
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у реальну економіку, перетворюючи нові знання у додану вартість та 

матеріальні блага.  

Охорона й ліцензування прав інтелектуальної власності є одним з 

загальновизнаних в усьому світі можливим механізмом для трансферу 

технологій. Інноваційні розробки, створені у ЗВО, дали початок багатьом 

підприємствам і добавили їм технологічних, конкурентних переваг. При цьому 

“новизна” розглядається як оформлений результат фундаментальних, 

прикладних досліджень, розробок чи експериментальних робіт у будь-якій 

сфері діяльності з метою підвищення її ефективності (відкриття, винахід, 

патент, технологія, твори науки, літератури, мистецтва, комп'ютерні програми 

тощо).[4]  

Беззаперечним фактом і викликом сучасного економічного та 

технологічного розвитку, який впливає на вибір студентами актуальних 

напрямків навчання, зокрема, у сфері інтелектуальної власності, є розуміння 

того, що матеріальні ресурси все більше набувають обмеженого характеру, тоді 

як творчі, інтелектуальні (розумові) ресурси людства мають необмежений 

характер. І саме робота з цими інтелектуальними, нематеріальними ресурсами 

завжди буде в пріоритетах. Про це свідчить стрімкий розвиток науково-

технічної та інноваційної діяльності, результати якої у вигляді інтелектуальної 

власності потребують надійної охорони та захисту прав на них. Тому й 

обираються студентами серед актуальних напрямків навчання пов’язані з 

правом інтелектуальної власності, набуттям та розпорядженням, захистом прав 

інтелектуальної власності. Також, зважаючи  на іншу сторону інтелектуальної 

власності як інтелектуального капіталу та нематеріальних активів, що 

формують конкурентні переваги сучасним підприємствам на ринку 

інноваційної продукції, особливої значущості набувають економіка та 

маркетинг інтелектуальної власності, а також управління інтелектуальною 

власністю та управління інноваційною діяльністю. Найбільш популярними 
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вибірковими дисциплінами в освітній програмі «Інтелектуальна власність» для 

наших студентів є [5 ]: 

- Моделювання процесів комерціалізації інтелектуальної власності; 

- Інтернет і право інтелектуальної власності; 

- Трансфер технологій; 

- Міжнародне право інтелектуальної власності; 

- Інтелектуальна безпека підприємства та ін.  

Під час навчання студенти мають змогу проводити активне студентське 

життя, брати участь у наукові роботі кафедри (Всеукраїнській олімпіаді та 

Всеукраїнському конкурсі студентських наукових робіт з інтелектуальної 

власності, Міжнародних та Всеукраїнських конференціях тощо). Разом з 

викладачами кафедри, долучаючись до наукової та винахідницької роботи, 

студенти працюють над створенням об’єктів права інтелектуальної власності, 

окремі з них стають співавторами винаходів. З метою майбутнього 

професійного працевлаштування організуються зустрічі з представниками 

установ та підприємств – майбутніми роботодавцями. Надається можливість 

проходження переддипломної практики на відомих підприємствах, що 

спеціалізуються у сфері інтелектуальної власності. Студенти мають можливість 

ознайомлення з передовим міжнародним досвідом у сфері інтелектуальної 

власності та інноваційної діяльності, який впроваджується провідними 

викладачами-науковцями кафедри внаслідок участі у міжнародних проєктах та 

стажуванні. За результатами такого досвіду осучаснюється і вдосконалюється 

навчальний матеріал і зміст наукової діяльності, який використовується 

студентами, зокрема, під час виконання курсових та випускних магістерських 

робіт. Для ефективного формування власної професійної особистості під час 

навчання студентів у магістратурі за освітньою програмою «Інтелектуальна 

власність» надзвичайно важливим для них стає набуття таких якостей, як 

здатність застосувати знання та уміння, здобуті в процесі теоретичної, 

практичної й наукової підготовки в своїй подальшій професійній діяльності; 
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готовність до сприйняття змін та нововведень. Адже саме здатність ефективно 

продукувати нові найсучасніші знання і доносити їх до споживачів лежить в 

основі нової генерації висококваліфікованих фахівців у сфері інтелектуальної 

власності, які зможуть швидко адаптуватися до мінливих ринкових вимог та 

інноваційних трансформацій. 

Після закінчення магістратури за освітньо-професійною програмою 

«Інтелектуальна власність» випускники мають змогу працювати на 

підприємствах усіх галузей: в підрозділах з питань ІВ; у договірних та 

юридичних відділах; на посадах менеджера, маркетолога, фахівця з питань ІВ, 

та інших. Освіта з інтелектуальної власності є базовою для отримання в 

подальшому професій оцінювача інтелектуальної власності та патентного 

повіреного. Більш успішні студенти після закінчення магістратури обирають 

також ще й науковий шлях у сфері інтелектуальної власності і продовжують 

навчання в аспірантурі, захищають кандидатські дисертації, а окремі з них 

повертаються на кафедру в якості молодих викладачів і науковців. 

У висновку зазначимо, Україна впевнено рухається до створення 

підприємницького середовища, сприятливого для конкуренції та інновацій, 

забезпечуючи оптимальне поєднання людських, фінансових та інтелектуальних 

ресурсів для їх продуктивного використання, тим самим здійснюючи 

інноваційну стратегію розвитку нашої країни.[1] А проголошення країною 

інноваційного шляху розвитку потребує поглиблення знань та підвищення 

кваліфікації працівників з питань у сфері інноваційної діяльності, 

комерціалізації інтелектуальної власності й трансферу технологій. Можливість 

комерційного використовування об'єктів інтелектуальної власності як основного 

продукту інноваційної діяльності – одна із важливіших умов підвищення 

мотивації творчої праці. Тому без підготовки висококваліфікованих фахівців 

успіху у зазначених сферах діяльності не досягти.  
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